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 1صفحه ي  ..................................................................................................................................احتمال  وآموزش جبر 

  باسمه تعالي

  گذري بر نظريه ي احتمال

  .پديده ها را از نظر پيش بيني وقوع آنها مي توان به دو دسته تقسيم كرد

 .پديده هاي كه مي توان نتيجه ي وقوع آنها را قبل از وقوع به طور يقين تعيين كرد: پديده هاي قطعي ) الف 

  د از بارش برف ، افتادن سيب بعد از جدا شدن از درختطلوع خورشيد در پايان يك شب ، سرد بودن هوا بع:  مثلاً 

 .پديده هايي كه نمي توان نتيجه ي آنها را پيش از وقوع به طور يقين تعيين كرد: پديده هاي تصادفي ) ب 

  نتيجه ي پرتاب يك تاس، نتيجه ي يك قرعه كشي نتيجه ي يك مسابقه ي فوتبال، نتيجه ي پرتاب يك سكه،: مثلاً

                  در اين قبيل. معادل كلمه ي شانس است ، در توصيف پديده هاي تصادفي به كار مي روداحتمال كه 

 به هر حال         . نداريم ، رخ خواهد دادآنچه كهاز  اطميناننتايج وقوع را نمي توان پيش بيني كرد و لذا پديده ها 

 و ممكن )شير(رو  يك سكه ممكن است ، مثلاً در پرتاب. مي توان فهرستي از نتايج پديده هاي تصادفي تهيه كرد

},{:                                    در اين صورت مي نويسند.  بيايد)خط(پشت است  RPS =  

 مي  مايش نS مي نامند و آن را با فضاي نمونه ايمجموعه ي همه ي نتايج ممكن يك آزمايش تصادفي را 

  .مي گويندبرآمد  هر يك از اعضاي فضاي نمونه اي را  .دهند

  .در هر يك از موارد زير فضاي نمونه اي را نوشته و تعداد برآمد هاي آن را تعيين كنيد: تمرين 

  پرتاب يك سكه: الف 

  :حل 

2=→= )(},{ SnRPS  

  )يا يك سكه دو بار( پرتاب دو سكه هم زمان : ب 

  :حل 

4=→= )(},,,{ SnRRRPPRPPS  

  ) يا يك سكه سه بار(  سكه هم زمان سهپرتاب : ج 

   :حل

8=→= )(},,,,,,,{ SnRRRPRRRPRRRPRPPPRPPPRPPPS  
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  . استn2برابر )  بار nيا يك سكه (  سكه همزمان nتعداد برآمد هاي فضاي نمونه اي پرتاب : نتيجه 

  تاب يك تاسپر: د 

  : حل 

6654321 =→= )(},,,,,{ SnS  

  )يا يك تاس دو بار ( پرتاب دو تاس همزمان : هـ 

  :حل 

),(),(),(),(),(),(

),(),(),(),(),(),(

),(),(),(),(),(),(

),(),(),(),(),(),(

),(),(),(),(),(),(

),(),(),(),(),(),(

665646362616

655545352515

645444342414

635343332313

625242322212

615141312111

  

36662111 =→= )()},(,),...,(,),{( SnS  

  . استn6برابر ) ار  بnيا يك تاس (  تاس همزمان nتعداد برآمد هاي فضاي نمونه اي پرتاب : نتيجه 

  پرتاب يك تاس و يك سكه همزمان: و 

),(),(

),(),(

),(),(

),(),(

),(),(

),(),(

66

55

44

33

22

11

PR

PR

PR

PR

PR

PR

  

12626211 =×=→= )()},(,),...,(),,(,),{( SnPRPRS  

nm تاس همزمان برابر n سكه وmتعداد برآمد هاي فضاي نمونه اي پرتاب : نتيجه  62   . است×

 يك تا ده نوشته شده ي منحصر بفرد ازآنها عددهر يك از  داخل كيسه كه روي مهره از بين ده مهرهاستخراج يك  : ز

  .باشد

1010987654321 =→= )(},,,,,,,,,{ SnS  
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 برابـر     مهره داخـل كيـسه     m مهره از  nتعداد برآمد هاي فضاي نمونه اي استخراج      : نتيجه  
)!(!

!

nmn

m

n

m

−
=







 

  .است

***  

 مهره داخل كيسه اي به صورت تصادفي ابتدا تعداد برآمد هاي فضاي نمونه اي را            6 در استخراج دو مهره از       :تمرين  

  .نوشته و سپس تمام برآمد ها را بنويسيد

15تعداد برآمد هاي فضاي نمونه اي     :حل 
412

456

262

6

2

6
=

××

××
=

−
=








!

!

)!(!

!
  

  : نامگذاري شوند، در اين صورت fوeوdوcوb وaمهره ها حال اگر اين 

  .برآمد هاي فضاي نمونه اي به صورت زير مي شوند

fa

fbea

fcebda

fdecdbca

feeddccbba

,

,,

,,,

,,,,

,,,,,

  

***  

  . يك عدد طبيعي باشد، تساوي هاي زير را به خاطر داشته باشيمn اگر :وجه ت

2

1

2

)( −
=






 nnn
) 5  n

n
=








1
) 3  1

0
=






n
) 1  

2

1

2

)( −
=








−

nn

n

n
) 6  n

n

n
=








− 1
) 4  1=









n

n
) 2  

  

***  
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 ×nmاين دو عمل با هم ديگر به .  طريق انجام گيرندn طريق و عمل ديگري به m اگر عملي به :اصل ضرب 

  .طريق انجام خواهند شد

***  

 مهـره سـفيد و يـك مهـره سـياه      2 حاوي B است و ظرف  مهره سياه2 مهره سفيد و    3 حاوي   Aظرف    :تمرين  

  .تعداد اعضاي فضاي نمونه اي را بنويسيد. از هر دو ظرف دو مهره به تصادف خارج مي كنيم. است

  : حل

} }

30310
2

23

2

45

2

3

2

5
=×=

×
×

×
=







×








BA

  

***  

 مهـره سـفيد و يـك مهـره سـياه      2 حاوي Bست و ظرف  مهره سياه ا2 مهره سفيد و  3 حاوي   A  ظرف    :تمرين  

تعـداد اعـضاي فـضاي نمونـه اي را     .  دو مهره به تصادف خارج مـي كنـيم  Bظرف    سه مهره و از    Aاز ظرف   . است

  .بنويسيد

  : حل

} }

30310
2

23

2

45

2

3

3

5
=×=

×
×

×
=







×








BA

  

  .راي تعداد محدودي عمل قابل تعميم است اصل ضرب ب:توجه 

***  

  .فضاي نمونه اي را بنويسيد. ز يك نقطه قطع مي كنيما سانتي متر را به تصادف 100 قطعه نخي به طول :تمرين

 يك نقطه از xبديهي است كه قطعه نخ را به صورت زير نمايش داد و : حل 

  .آن است

}|{}|{}|{ 100<=<=∈= AXXABAXXABXXS  

],(دو عدد به تصادف از فاصله ي : تمرين    .فضاي نمونه اي را نوشته و نمودار آن را رسم كنيد.  انتخاب مي كنيم31

A X B 
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  :حل 

),[),[},|),{( 31313131 ×=<≤<≤= yxyxS  

  

  

  

  

  

***  

يش فـضاي نمونـه اي ايـن آزمـا        .  متري رها مـي كنـيم      1يك تير به تصادف به سمت يك سيبل به شعاع            :تمرين  

  .تصادفي را بنويسيد

  :حل

}|),{( 122 <+= yxyxS   

  

  

  

  

***  

  انواع فضاي نمونه اي 

  . مشاهده مي شود كه دو نوع فضاي نمونه اي قابل بررسي است. با توجه به مثال هايي كه تاكنون مطرح گرديد

  .مجموعه ي متناهي و شمارش پذير از اعضا مي باشد: فضاي نمونه ا ي گسسته : الف 

  ....فضاي نمونه ا ي پرتاب سكه، تاس و : نند ما

3 

3 

1 

0 1 
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  فضاي نمونه اي ممكناين نوع. مجموعه ي نامتناهي و شمارش ناپذير از اعضا مي باشد: فضاي نمونه اي پيوسته: ب 

، )2R(صـفحه  انتخاب يك نقطه از يك پاره خط ، يا زير مجموعه ي : ،مانند)R(، زير مجموعه ي اعداد حقيقي    است

  انتخاب يك نقطه از دورن يك مربع به صورت تصادفي: مانند 

***  

 هر زير مجموعه از فضاي نمونه اي را پيشامد تصادفي مي نامند و آنرا با يك حرف بزرگ لاتين                    : پيشامد تصادفي 

  . نمايش مي دهندEمانند

  . در پرتاب يك تاس ، پيشامد آن را بنويسيد كه عدد اول رخ دهد:تمرين 

  : حل 

},,,,,{ 654321=Sفضاي نمونه اي   

},,{ 532=Eپيشامد تصادفي    

),( نقطه ي :تمرين  yx را به تصادف از مربع ],[ ويسيد كه مجموع مربعات پيشامد آن را بن.  انتخاب مي كنيم20

  . باشد4طول و عرض آن نقطه كمتر از 

  : حل 

],[],[},|),{( 20202020 ×=≤≤≤≤= yxyxSفضاي نمونه اي   

},,|),{( 42020
22 <+≤≤≤≤= yxyxyxEپيشامد تصادفي    

  

  

  

  :واضح است كه  . باشدS يك پيشامد تصادفي از فضاي نمونه اي Eاگر  :توجه 

SE ⊆⊆Φ  

  . بيايد10مثلاً در پرتاب تاس انتظار داريم عدد بيشتر از. مي نامندغير ممكنرا E باشد، پيشامدΦ=Eاگر

SEاگر    . بيايد10رتاب تاس انتظار داريم عدد كمتر از مثلاً در پ.  مي نامندحتمي را E باشد، پيشامد =

***  

O A 

C B 

E 
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  )عمليات روي پيشامد ها(جبر پيشامد ها

 نوشته مي شـود،     BAU كه با نماد     B و   Aاجتماع دو پيشامد    : الف  

 يـا هـر دو رخ       B يـا پيـشامد      Aپيشامدي است كه با رخ دادن پيشامد        

  .دهد

  

 نوشـته مـي شـود،     BAI كه با نمـاد      B و   Aاشتراك دو پيشامد    : ب  

  . رخ دهدB وAپيشامدي است كه با رخ دادن هر دو پيشامد 

  

BA كه با نماد   Aاز پيشامد   Bتفاضل پيشامد : ج    نوشته مي شـود،     −

  .رخ دهدB و رخ ندادنAپيشامدي است كه با رخ دادن 

 

*** 

  ازگارپيشامدهاي ناس

به .  را ناسازگار گويند،  هرگاه هر دو با هم رخ ندهند           B و   Aدو پيشامد   

  .عبارت ديگر اشتراك آنها تهي است

Φ=BAI  

***  

 3 پيـشامد رخ دادن عـدد كمتـر از    B و 5زرگتر از  پيشامد رخ دادن عدد بAاگر .  تاسي را پرتاب مي كنيم :تمرين  

  . نشان دهيد كه اين دو پيشامد ناسازگارند. باشد

  :حل 

6654321 =→= )(},,,,,{ SnSفضاي نمونه اي       

},{ 21=B 6}{                       3     عدد كمتر از=A 5بزرگتر از      عدد   

  . اين دو پيشامد ناسازگارندBAI={} چون و 

S 

A B 

S 

A B 

S 

A B 

S 

A B 
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  پيشامد مكمل

 يك پيشامد تصادفي از آن باشد، پيشامدي E فضاي نمونه اي و Sاگر 

مي نامند و آن را با E مي باشد، مكمل Eرا كه متناظر با رخ ندادن 

E′ ياcEبديهي است كه   . نمايش مي دهندESE −=′  

***  

  پيشامد آن را بنويسيد كه.  تاسي را پرتاب مي كنيم:تمرين 

  . و عدد اول ندهدعدد فرد رخ دهد: ج   .عدد فرد يا عدد اول رخ دهد: الف 

  .)عدد فرد نيايد. ( عدد زوج رخ  دهد: د   .عدد فرد و عدد اول رخ دهد: ب 

  

},,,,,{ واضح است كه :حل 654321=Sحال قرار مي دهيم :  

},,{ 531=Aپيشامد رخ دادن عدد فرد   

},,{ 532=Bپيشامد رخ دادن عدد اول   

  :الف 

},,,{ 5321=BAU  

  :ب

},{ 53=BAI  

  :ج

}{1=− BA  

  :د 

},,{ 642=−=′ ASA  

***  

  

  

S 

E cE 
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),( يك نقطه به شكل      :تمرين   yx       به تصادف از مستطيل  ],[],[ 2040  و A انتخاب مـي كنـيم و دو پيـشامد        ×

Bرا به صورت زير تعريف مي كنيم :  

},,|),{( 42040 22 <+≤≤≤≤= yxyxyxA  

},|),{( 1030 ≤≤≤≤= yxyxB  

  .در هر مورد نمودار پيشامد داده شده را رسم كنيد

BA ′′I) 7  AB −) 4  BAU) 1  

BA∆) 8  A′) 5  BAI) 2  

  B′) 6  BA −) 3  

  

سپس در هر مورد مجموعه ي داده شده را         .   را رسم مي كنيم       A و Bابتدا نمودار فضاي نمونه اي و دو پيشامد        :حل

  .ي زنيمهاشور م

 

 

 

 

 

 

 

 

***  

www.mathtower.ir 

1 

2 

0 3 4 

B 

A 
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 احتمال 

در اين صورت احتمال .  باشدSيك پيشامد از فضاي نمونه اي       E اگر

 را با توجه به نوع فضاي نمونه اي ، به يكي از صورت Eوقوع پيشامد 

  .هاي زير تعريف مي كنيم

در اين صورت ،    .  باشند) شمارا(  متناهي و گسسته     S و   Eاگر  : الف  

خارج قسمت تعداد اعضاي پيشامد تصادفي بر تعداد اعضاي فضاي نمونه اي نظير آن را احتمال وقوع پيـشامد تـصادفي مـي                       

  .نامند

)(

)(
)(

Sn

En
EP =  

  :حالت هاي زير را داريم در اين صورت ،. باشند) ناشمارا(متناهي و پيوسته نا S وEاگر: ب 

 را احتمال وقوع پيشامد تصادفي S بر طول بازه ي E باشند ، خارج قسمت طول بازه ي     R زير مجموعه ي     SوEاگر: 1

  .مي نامند

)(

)(
)(

Sl

El
EP =  

2 زير مجموعه ي S و Eاگر : 2
R باشند ، خارج قسمت سطح E بر سطح Sامد تصادفي مي نامند را احتمال وقوع پيش.  

)(

)(
)(

SA

EA
EP =  

3 زير مجموعه ي S و Eاگر : 3
R باشند ، خارج قسمت حجم E بر حجم Sرا احتمال وقوع پيشامد تصادفي مي نامند .  

)(

)(
)(

SV

EV
EP =  

***  

  . بيايد3 در پرتاب يك تاس ، احتمال آن را حساب كنيد كه مضرب :تمرين 

  : حل 

6654321 =→= )(},,,,,{ SnS نمونه اي فضاي  

263 =→= )(},{ EnEپيشامد تصادفي    

E 

S 



 11صفحه ي ............................ ...............................................................................................................آموزش جبر واحتمال 

3

1

6

2
===

)(

)(
)(

Sn

En
EP 3   احتمال آمدن مضرب  

***  

 كارت كه روي هر يك از آنها شماره اي  منحصر بفرد از يك تا بيست نوشته شده است ، خوب بـه هـم زده و              20 :تمرين   

  :سيد كه احتمال آن را بنوي. يك كارت از بين آنها استخراج مي كنيم

  . بيايد24عدد كمتر از : هـ   . بيايد13عدد بزرگتر از :  ج   .عدد فرد بيايد:  الف 

    . بيايد25عدد بيشتر :  د   .عدد اول بيايد: ب 

  : حل 

202019181716151413121110987654321 =→= )(},,,,,,,,,,,,,,,,,,,{ SnS  

  ....: .......................................................................................الف

10191715131197531 =→= )(},,,,,,,,,{ AnA    

2

1

20

10
===

)(

)(
)(

Sn

An
AP     

  : ...........................................................................................ب 

8191713117532 =→= )(},,,,,,,{ BnB    
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  ..........................................: .................................................هـ 
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***  

  :احتمال آن را حساب كنيد كه .  سكه اي را سه بار پرتاب مي كنيم:تمرين 

  .سكه ي اول و سكه دوم همنام باشند: ز   .سه سكه همنام رخ دهد: د   .سه بار رو بيايد: الف 

    .لاقل دو رو بيايد: هـ   .دو پشت بيايد فقط: ب 

    .حداكثر دو پشت رخ دهد: و   .دو پشت به دنبال هم بيايد: ج 

  :  حل 
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  ................................................................................ :ج 
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8

7

7

==

=→=

)(

)(
)(

)(},,,,,,{

Sn

Fn
FP

FnRPPPRPPPRRRPRPRPRRRRRF

  

  ...............................................................................: ز 

2

1

8

4

4

===

=→=

)(

)(
)(

)(},,,{

Sn

Gn
GP

GnRRRRRPPPRPPPG

  

***  

 ناحيـه ي شـكل مـي ايـستد و      8 مطابق شكل زير ، پس از به حركت در آمدن به تصادف روي يكي از                 عقربه اي   : تمرين  

  . نشان مي دهدعددي را 

  .فضاي نمونه اي را بنويسيد: الف 

  .احتمال آن را به دست آوريد كه عقربه عدد اول را نشان دهد: ب 

  . بايستد3احتمال آن را به دست آوريد كه عقربه روي مضرب : ج 

  .احتمال آن را به دست آوريد كه عقربه عدد اول يا فرد را نشان دهد: د 
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  :فضاي نمونه اي را تشكيل دهيد و احتمال آن را حساب كنيد كه . تاب مي كنيم دو تاس را باهم پر:تمرين 

  . شود5مجموع شماره هاي دو تاس مضربي از : ج   . شود6مجموع شماره هاي دو تاس برابر : الف 

  .تفاضل شماره هاي دو تاس صفر شود: د   . شود9مجموع شماره هاي دو تاس بيشتر از : ب 

  

   فضاي نمونه اي: حل 
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روي هر يك از آنها شماره هاي يك تا ده نوشته .  كارت هم اندازه به رنگ هاي سبز و قرمز و سفيد و آبي داريم40 :تمرين 

اگر كارت ها را خوب به هم بزنيم و سـپس يـك كـارت               . تعداد كارت هاي رنگ هاي مختلف با هم مساوي است         . شده است 

  : آن را حساب كنيد كه استخراج كنيم، احتمال 

  .شماره ي كارت بيرون آمده عدد اول باشد: ب                                     .كارت بيرون آمده آبي باشد: الف

  . باشد3كارت بيرون آمده سبز و شماره ي روي آن مضرب : د           . بخش پذير باشد6شماره ي كارت بيرون آمده بر : ج 

  : حل 

  :الف 
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***  

  فضاي نمونه اي

  قرمز  سبز  آبي  سفيد

1  1  1  1  

2  2  2  2  

3  3  3  3  

4  4  4  4  

5  5  5  5  

6  6  6  6  

7  7  7  7  

8  8  8  8  

9  9  9  9  

10  10  10  10  

  

40=⇒ )(Sn 
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             از اين كيسه يك مهره به تـصادف اسـتخراج  .  مهره سبز وجود دارد3 مهره آبي و     2 مهره سفيد و     5 در كيسه اي     :تمرين  

  :احتمال آن را حساب كنيد كه . مي كنيم

  .مهره ي بيرون آمده سبز يا سفيد باشد: ب   .مهره ي بيرون آمده سبز باشد: الف 

    .باشدمهره ي بيرون آمده سبز ن: ج 

  . است10تعداد كل مهره ها : حل 

.                                                   است3 سبزتعداد مهره هاي : الف 
10

3
=)(AP  

.                                          است8تعداد مهره هاي سبز يا سفيد : ب 
10

8
=)(BP  

.                                 است7هره هايي كه سبز نيستند برابر تعداد م: ج 
10

7
=)(CP  

***  

احتمال آن را حساب كنيد كه عدد .  به تصادف يك عدد انتخاب مي كنيم100 تا 10 از بين اعداد طبيعي از : تمرين

  . باشد8انتخاب شده مضرب 

  :حل 
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***  

],[ يك عدد به تصادف از فاصله ي         :رين  تم احتمال آن را حساب كنيد كه عدد بدست آمده عـضو           .  انتخاب مي كنيم   52

],[فاصله ي    . باشد53

  :حل 
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مطلوبست احتمال اينكه يـك قطعـه بيـشتر از دو           .  قطع مي شود    به تصادف از يك نقطه     a قطعه نخي به طول      :تمرين  

  .برابر قطعه ي ديگر باشد

در اين  . ابتدا قطعه نخ را به سه قسمت مساوي تقسيم مي كنيم           :حل

  صورت بديهي است كه 

aSLaAXXABAXXABXXS =→<=<=∈= )(}|{}|{}|{  

aaEL
XB

AXXE
3

2

3

1
2

2
==→<= )()(}|{  
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a
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SL

EL
EP
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)(
)(  

***  

),( نقطه ي :تمرين   yxرا به تصادف از فاصله ي],[ 222احتمـال اينكـه  . انتخاب مي كنيم20 <+ yx   باشـد، چقـدر 

  .است

  :حل 

4222 === aSA )(  
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2
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4

22 ππππ
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R
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π
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SA

EA
EP  

  

***  

  احتمال آن را حساب كنيد كه.  متري رها مي كنيم2 يك تير به تصادف به سمت يك سيبل به شعاع: تمرين 

  . به سيبل برخورد كند مركزي متر1اين تير در شعاع كمتر از : الف 

  . متري مركز به سيبل برخورد كند1اين تير در شعاع بيشتر از : الف : ب 

A B X Y 

a 

S 

2 

2 

2− 

2− 

E 
0 2 

2 
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E
 

S 

3115 =+− )( 

  :حل

ππ 424 222 ==→<+= )()(}|),{( SAyxyxS فضاي نمونه اي   

  )الف 

ππ ==→<+= 222
11 )()(}|),{( EAyxyxE تصادفيپيشامد    

4

1

4
===

π

π

)(

)(
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SA

EA
EP   

  

  )ب 

 πππ 3121
2222 =−=′→>+=′ )()()(}|),{( EAyxyxE پيشامد تصادفي   
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3
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π
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SA

EA
EP   

  

  

***  

احتمال آن را بيابيد كه سكه . مي اندازيم سانتي متر 5مربعي به ضلع به طرف سكه اي به شعاع يك سانتي متر را      :تمرين

  .كاملاً داخل مربع قرار گيرد

لـذا مراكـز چنـين سـكه     . باشندمي مماس آن  بر اضلاع د،نكاملاً درون مربع قرار مي گير وني ترين سكه هايي كه      بير :حل

  . سانتي متر تشكيل مي دهند3ي به ضلع مربعهايي 

2552 ==)(SA  

932 ==)(EA  
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9
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EP  

  

***  
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S 
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45 

45 

1 1 

E 

S 

 سانتي متر است، انتخاب 3ائم الزاويه ي متساوي الساقين كه طول هر ساق آن          نقطه اي به تصادف درون مثلث ق       :تمرين

   .مطلوبست محاسبه ي احتمال آن كه فاصله ي اين نقطه از هر رأس مثلث بيشتر از يك سانتي متر باشد. مي كنيم

مساحت يك نيم دايره به     ، با در نظر گرفتن زاويه ها ، برابر          وس مثلث   ئمجموع مساحت قطاع هاي بوجود آمده روي ر       : حل

  .شعاع يك سانتي متر است
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9
33

2

1
=××=)(SA  

2

9
1

2

1

2

9 2 π
π

−
=×−= )()(EA  
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***  

],[ دو عدد به تصادف از فاصله ي     :تمرين احتمال آن را حساب كنيد كه قدرمطلق تفاضل اين دو .  انتخاب مي كنيم−22

  . باشدعدد از يك كمتر

  :حل 

}|),{(}|||),{( 111 <−<−=<−= yxyxyxyxE  
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16422 === aSA )(  

791633
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***  

),(ي نقطه،  درون مربعي به ضلع يك :تمرين  yx را پيدا كنيد كهآناحتمال  .به طور تصادفي انتخاب مي شود  

xyx −≤≤   .د باش 1

  .براي اين آزمايش فضاي نمونه اي زير را مي توان در نظر گرفت: حل 

),(),(},|),{( 10101010 ×=<<<<= yxyxS  

  .ستپيشامد تصادفي زير اهمچنين  





≤+→−≤

≤−→≤
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11
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yxxy

yxyx
            }|),{( xyxyxE −≤≤= 1         

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

      :اكنون با توجه به شكل داريم
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4
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***  

],[ در بازه ي :تمرين  .  دو نقطه به طور تصادفي طوري انتخاب مي شوند كه بازه را به سه پاره خط تقسيم كنند10

  .مثلث بدهنداحتمال اين را پيدا كنيد كه سه پاره خط تشكيل يك 

  .براي اين آزمايش فضاي نمونه اي زير را مي توان در نظر گرفت :حل 

),(),(},|),{( 10101010 ×=<<<<= yxyxS  

  .در اين حالت طول پاره خط هاي سازنده ي مثلث به شكل زير در خواهند آمد

yx   x و y و1−−

  

  

  .، پيشامد تصادفي زير را تعريف مي كنيم به قضيه ي نامساوي مثلثي حال با توجه
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          :اكنون با توجه به شكل داريم
8

1

2

1

2
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1
=×= )()(EA       111             و =×=)(SA  
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1

1
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1
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SA

EA
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***  

  :در اين صورت . باشدS يك پيشامد تصادفي از فضاي نمونه اي E اگر :تذكر

10: ج                                P)(Φ=0: ب                       SP)(=1: الف  ≤≤ )(EP  

***  

  .همواره داريم.  برآمد باشدk كه داراي سته گس براي هر پيشامد تصادفي:نتيجه 

},...,,{ keeeE 21=  

ke  ...........  3e  2e  1e  برآمد  

)( keP  ...........  )( 3eP  )( 2eP  )( 1eP  احتمال  

)()(...)()()( ∑
=

=+++=
k

i
ik ePePePePEP

1
21  

  :يعني . پس مجموع احتمالات وقوع هر يك از برآمد هاي فضاي نمونه اي برابر يك است

},...,,{ nsssS 21=  

  برآمد  ns  ...........  3s  2s  1s  جمع

1  )( nsP  ...........  )( 3sP  )( 2sP  )( 1sP  احتمال  

1
1

21 ==+++= ∑
=

n

i
in sPsPsPsPSP )()(...)()()(  

***  

  . درستي نتيجه ي فوق را در پرتاب يك سكه سالم و پرتاب يك تاس سالم بررسي كنيد:تمرين 

  بررسي براي پرتاب يك سكه ي سالم  :حل 

  



 23 صفحه ي............................ .......................................................................................................آموزش جبر واحتمال 

  برآمد  P  R  جمع

1  2

1
  

2

1
  احتمال  

1
2

1

2

1
=+=+= )()()( PPRPSP  

  بررسي براي پرتاب يك تاس سالم

  برآمد  1  2  3  4  5  6  جمع

1  
6

1
  

6

1
  

6

1
  

6

1
  

6

1
  

6

1
  احتمال  

  

1654321 =+++++= )()()()()()()( PPPPPPSP  

***  

احتمال آمـدن  .  سكه اي در پرتاب طوري سنگيني مي كند كه احتمال آمدن رو دو برابر احتمال آمدن پشت است               :تمرين  

  .رو و پشت را محاسبه كنيد

  : حل 

  برآمد  P  R  جمع

1  x  x2  احتمال  









==
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⇒=→=→=+=

3

1
3

2

3

1
22

3

1
1312

xPP

xRP
xxxxSP

)(

)()(
)(  

***  

. آمدن عدد زوج دو برابر احتمال آمدن عدد فرد است تاسي طوري ساخته شده است كه وقتي پرتاب شود، احتمال        :تمرين  

  :مطلوبست محاسبه ي 

},,{احتمال پيشامد : ج   4احتمال آمدن عدد : ب   5احتمال آمدن عدد : الف  532  

  :حل 
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  برآمد  1  2  3  4  5  6  جمع

1  x2  x  x2  x  x2  x  احتمال  

9

4

9

1
442532532

9

2

9

1
224
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1
5

9

1
191222

===++=++=

===

==

=→=→=+++++=

)()()()(}),,({

)()(

)(

)(

xxxxPPPP

xP

xP

xxxxxxxxSP

  

***  

.  برابر احتمال آمدن عدد فرد استسه تاسي طوري ساخته شده است كه وقتي پرتاب شود، احتمال آمدن عدد زوج :تمرين 

  .را محاسبه كنيدAP)( باشد، 2 پيشامد وقوع عدد بزرگتر از Aاگر در يك پرتاب تاس ، 

  :حل

  برآمد  1  2  3  4  5  6  جمع

1  x3  x  x3  x  x3  x  احتمال  

  

3

2

12

1
88336543

12

1
1121333

=×==+++=+++=

=→=→=+++++=

xxxxxPPPPAP

xxxxxxxxSP

)()()()()(

)(

  

***  

  : زير  با توجه به جدول :تمرين 

},{احتمال پيشامد : ب                                              . را تعيين كنيدxمقدار: الف  baين كنيد را تعي.  

  برآمد  c  b  a  جمع

1  x2  x  x3  احتمال  

  :حل
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3

2

6

4

6

1
443

6

1
16123

====+=+=

=→=→=++=

)()()(}),({

)(

xxxbPaPbaP

xxxxxSP

  

},,,{فرض كنيم: تمرين dcbaS فضاي نمونه اي يك تجربه ي تصادفي باشد و داشته باشيم =
8

3
=)(dPو   

)()()( cPbPaP 7==.   

}),({مقدار : ب                                     . را محاسبه كنيدbP)(مقدار: الف  caPرا بيابيد .  

  :مسئله داريم با توجه به : حل 

  برآمد  d  c  b  a  جمع

1  
8

3
  x  x7  x7  احتمال  

3

1

24

1
887

24

7

24

1
77

24

1

8

5
151

8

3
77

===+=+=

===

=→=→=+++=

)()()(}),({

)()(

)(

xxxcPaPcaP

xbP

xxxxxSP

  

***  

},,{در فضاي نمونه اي : تمرين cbaS },{}{ : اگر داشته باشيم = cpbaP 3=   

  .                                    را محاسبه كنيدcP)(مقداردر اين صورت، 

  :با توجه به مسئله داريم : حل 

  برآمد  c  b  a  جمع

1  x  x3  احتمال  

  

4

1
4

1
13

==

=→=+=

xcP

xxxSP

)(

)(
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   :قوانين احتمال

  : باشند، در اين صورت S دو پيشامد تصادفي از فضاي نمونه اي B و A اگر 

  :الف 

)()()()( BAPBPAPBAP IU −+=  

  .اين رابطه را قانون شمول و عدم شمول مي نامند

  :ب 

)()()( BAPAPBAP I−=−  

   :ج

)()()()( BAPBPAPBAP I×−+=∆ 2  

cاگر: د
E مكمل پيشامد Eباشد، در اين صورت :  

  . برابر فضاي نمونه اي استcE وEاجتماع دو پيشامد  : 1

1==→= )()( SPEEPSEE
cc UU  

  :پس.  ناسازگارندcE وEيعني دو پيشامد . تهي استcE وEاشتراك دو پيشامد : 2

0=Φ=→Φ= )()( PEEPEE
cc II  

   :حال با توجه به دو نتيجه ي فوق خواهيم داشت

101 =+→−+=→

−+=

)()()()(

)()()()(

cc

ccc

EPEPEPEP

EEPEPEPEEP IU
  

  : پس 

)()( EPEP
c

−= )()(    يا1 c
EPEP −= 1  

***  

BA وSدو پيشامد تصادفي از فضاي نمونه ايB وAاگر : هـ )()(آنگاه . باشند= BPAP =.  

  .ولي عكس اين مطلب درست نمي باشد
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  : ناسازگار باشند، در اين صورتB و Aمد  اگر دو پيشا:نتيجه 

=Φ=0  :الف  )()( PBAP I  

)()()(  :ب  BPAPBAP +=U  

)()(  :ج  APBAP =−  

)()()(  :د  BPAPBAP +=∆  

***  

  . تاسي را پرتاب مي كنيم:تمرين 

  . رخ دهد3اب كنيد كه عدد فرد يا مضربي از احتمال آن را حس: الف 

  . رخ دهد3احتمال آن را حساب كنيد كه عدد فرد و مضربي از : ب 

  . رخ ندهد3احتمال آن را حساب كنيد كه عدد فرد رخ دهد و مضرب : ج 

  :حل 

6654321 =→= )(},,,,,{ SnSفضاي نمونه اي       

},,{ 531=Aعدد فرد       

},{ 63=B 3     مضرب  

  :الف 

3

2

6

4

46531

===⇒

=→=

)(

)(
)(

)(},,,{

Sn

BAn
BAP

BAnBA

U
U

UU

  

  :ب 

6

1

13

==⇒

=→=

)(

)(
)(

)(}{

Sn

BAn
BAP

BAnBA

I
I

II

   

  :ج 
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3

1

6

2

251

==
−

=−⇒

=−→=−

)(

)(
)(

)(},{

Sn

BAn
BAP

BAnBA

  

  : داشته باشيم B و A اگر  براي دو پيشامد :تمرين 

10

1
=)( BAP Iو 

4

1
=)(BP و 

5

2
=)(AP  

  : مطلوبست محاسبه ي 

)(: الف  BAP U ب                            :)( BAP )(:                               ج− BAP ∆  

  :حل 

20

11

20

258

10

1

4

1

5

2
=

−+
=−+=−+= )()()()( BAPBPAPBAP IU  

10

3

10

14

10

1

5

2
=

−
=−=−=− )()()( BAPAPBAP I  

20

9

20

458

10

1
2

4

1

5

2
2 =

−+
=×−+=×−+=∆ )()()()( BAPBPAPBAP I  

***  

اگـر احتمـال   .  اسـت 3/0 و 4/0 احتمال اينكه دانش آموزي از درس هاي فيزيك و رياضي نمـره بيـاورد، بـه ترتيـب                  :تمرين  

  .احتمال آن را حساب كنيد كه اين دانش آموز از هر دو درس نمره بياورد.  باشد6/0گذراندن حداقل يكي از آن دو درس 

  :حل

10

101070607060304060

603040

/)(

/////////

)()()()(

?)(,/)(,/)(,/)(

==⇒

=→−=−→−=−→−=→−+=

−+=

====

xRFP

xxxxx

RFPRPFPRFP

RFPRFPRPFP

I

IU

IU

  

***  

احتمال آن . حال يك نفر به تصادف از بين آنها انتخاب مي كنيم.  براي كاركنان يك اداره جدول زير تنظيم شده است    :ين  تمر

  :را حساب كنيد كه

  .بازي شخص انتخاب شده متوسط باشد: الف 

  جمع  ضعيف  متوسط  خوب  

  33  5  18  10  فوتبال

  32  9  5  18  بسكتبال

  15  1  10  4  واليبال

  80  15  33  32  جمع
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  .اين شخص در تيم بسكتبال باشد: ب

  .بازي اين شخص متوسط و او در تيم بسكتبال باشد: ج

  . شخص خوب يا او در تيم واليبال باشدبازي اين: د 

  .اين شخص در تيم بسكتبال نباشد: هـ 

  :حل

  :الف
80

33
=)(AP  

  :ب
80

32
=)(BP  

  :ج
80

5
=)( BAP I  

  :د
80

43

80

4

80

15

80

32
=−+=−+= )()()()( BAPBPAPBAP IU  

  :هـ 
5

3

80

48

80

32
11 ==−=−=′ )()( BPBP  

***  

  .  بيايد4 را حساب كنيد كه عدد فرد يا مضرب در پرتاب يك تاس احتمال آن: تمرين 

  از طرفي . ناسازگار هستند4 نيستند، لذا پيشامد هاي آمدن عدد فرد و مضرب هاي 4چون تمام اعداد فرد مضرب : حل

6654321 =→= )(},,,,,{ SnSفضاي نمونه اي       

3531 =→= )(},,{ AnA عدد فرد       

2

1

6

3
===⇒

)(

)(
)(

Sn

An
AP  

14 =→= )(}{ BnB4     مضرب  

6

1
==⇒
)(

)(
)(

Sn

Bn
BP  
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3

2

6

4

6

13

6

1

2

1

0

==
+

=+=+=

=Φ=

)()()(

)()(

BPAPBAP

PBAP

U

I

  

***  

.  را روي صد كارت مي نويسيم و يك كارت به تـصادف از ميـان آنهـا اسـتخراج مـي كنـيم                       100 تا   1اعداد طبيعي از     :تمرين

  :مطلوبست احتمال اينكه عدد روي اين كارت

  . بخش پذير نباشد6 بخش پذير باشد ولي بر 4بر : ب                              . بخش پذير باشد6 يا بر 4بر : الف 

  . بخش پذير باشد6 يا 4فقط بر يكي از دو عدد :  ج 

  :حل 

100111001100321 =+−=+−=→= abSnS )(},...,,,{  

251
4

4100
11009684 =+

−
=+

−
=→=

k

ab
AnA   4 بخش پذير بر},,...,,{)(

161
6

696
196126 =+

−
=+

−
=→=

k

ab
BnB   6 بخش پذير بر},,...,{)(

81
12

1296
1962412 =+

−
=+

−
=→=

k

ab
BAnBA )(},...,,{ II 6 و4 م م ك(12پذير بر بخش(   

  :الف 

100

33

100

8

100

16

100

25
=−+=−+= )()()()( BAPBPAPBAP IU  

  :ب 

100

17

100

8

100

25
=−=−=− )()()( BAPAPBAP I  

  :ج

4

1

100

25

100

161625

100

8
2

100

16

100

25
2 ==

−+
=×−+=×−+=∆ )()()()( BAPBPAPBAP I  

  .  مي باشد احتمال آن را حساب كنيد كه برف نيايد/700 در يك روز سرد زمستاني، احتمال آمدن برف :تمرين 

  : حل
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700/)( =EPمال آمدن برفاحت  

 30070011 //)()( =−=−= EPEP
c احتمال نيامدن برف  

***  

  . نباشد3احتمال آن را حساب كنيد كه مجموع شماره هاي ظاهر شده .  تاسي را دو بار پرتاب مي كنيم:تمرين 

  :حل 

18

17

36

34

36

236

36

2
11

21221

36

==
−

=−=−=

=→=

=

)()(

)()},(),,{(

)(

APAP

AnA

Sn

c

  

***  

c با شش برابر احتمال وقوع       A باشد و احتمال وقوع       يك پيشامد از يك آزمايش تصادفي      A اگر   :تمرين  
A   مساوي باشـد  .

cاحتمال وقوع 
Aرا حساب كنيد .  

  :حل 

7

1
17161

6

=→=→=+→=+

=→=

xxxxAPAP

xAPxAP

c

c

)()(

)()(

  

***  

 اگر :تمرين 
10

2
=)(AP و 

10

5
=)(BP و 

10

1
=)( BAP Iتساوي هاي زير را كامل كنيد.  باشد.  

 =cBAP )( U :هـ  =)( BAP U : ج  =)( c
AP : الف  

  =
c

BAP )( I : د  =)( c
BP : ب  

  :حل 

5

4

10

8

10

210

10

2
11 ==

−
=−=−= )()( APAP

c  

2

1

10

5

10

510

10

5
11 ==

−
=−=−= )()( BPBP

c  
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5

3

10

6

10

1

10

5

10

2
==−+=−+= )()()()( BAPBPAPBAP IU  

10

9

10

110

10

1
11 =

−
=−=−= )()( BAPBAP

c II  

5

2

5

35

5

3
11 =

−
=−=−= )()( BAPBAP

c UU  

***  

:     ناسازگار باشند، و داشته باشيمB و A اگر دو پيشامد :تمرين 
7

3
=)(

c
BP و 

7

2
=)(AP  

)(در اين صورت  BAP Uرا حساب كنيد .  

  :حل 

7

4

7

37

7

3
11 =

−
=−=−= )()(

c
BPBP  

7

6

7

4

7

2
=+=+= )()()( BPAPBAP U  

***  

 اگر :تمرين 
5

3
=)(AP و 

5

1
=)( BAP I و 

5

1
=− )( ABP مطلوبست تعيين :  

)( cc
BAP I: 5  )( BAP U: 3  )( BAP −: 1  

c
BAP )( ∆: 6  c

BAP )( U: 4  )(BP: 2  

  :حل

1:  

5

2

5

1

5

3
=−=−→−=− )()()()( BAPBAPAPBAP I  

2:  

5

2

5

1

5

1
=→−=→−=− )()()()()( BPBPBAPBPABP I  



 33صفحه ي ............................ ..................................................................................................................آموزش جبر واحتمال 

 

3:   

5

4

5

1

5

2

5

3
=−+=−+= )()()()( BAPBPAPBAP IU  

4:   

5

1

5

4
11 =−=−= )()( BAPBAP

c UU  

5:   

5

1
==

ccc
BAPBAP )()( UI  

6:   

5

2

5

3
11

5

3

5

1
2

5

2

5

3
2

=−=∆−=∆

=×−+=×−+=∆

)()(

)()()()(

BAPBAP

BAPBPAPBAP

c

I

  

***  

 ، Cو احتمال بردB دو برابر احتمال بردAدر يك مسابقه شركت كرده اند، احتمال برد CوB وA سه نفر:تمرين
3

1
 

  . استAاحتمال برد 

  . چقدر استCاحتمال باخت  :ب .                                                  چقدر استAاحتمال برد : الف 

  :توجه به مسئله داريم با : حل 

  برآمد  C  B  A  جمع

1  )( x2
3

1
  x  x2  احتمال  

11

9

11

3
332

11

6

11

3
22

11

3
1

3

11
1

3

2
2

===+=+=

===

=→=→=++=

)()()()(

)()(

)(

xxxBPAPCP

xAP

xxxxxSP

c
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  :توجه 

11

9

11

3

3

2
1

3

2
11 =−=−=−= )()()( xCPCP

c  

***  

  . هر يك از موارد زير را ثابت كنيد. دو پيشامد ناسازگار باشندB وA اگر :تمرين 

)()()( BPAPBAP +=U) الف  

)()( APBAP   ب (−=

  :حل

   ، واضح است كه B وAبراي هر دو پيشامد ناسازگار : الف 

)()()(

)(

)(

)(

)(

)(

)(
)()()(

)(

BPAPBAP

Sn

Bn

Sn

An

Sn

BAn
BnAnBAn

Sn

+=→

+= →+=
÷

U

U
U

  

  : ناسازگارند، لذا B وAچون دو پيشامد : ب 

 )()()( APBAPABAABAABA =−→=−→=−=− I  

***  

  .هر يك از موارد زير را ثابت كنيد.  دو پيشامد دلخواه باشندB وA اگر:تمرين 

)()()( BAPAPBAP I−=−) الف  

)()()()( BAPBPAPBAP IU   ب (=+−

  :اثبات 

BAواضح است كه دو پيشامد  :الف    :پس .  ناسازگار هستندBAI و −

)()()(

)()()(

)]()[()(

)()(

BAPAPBAP

BAPBAPAP

BABAPAP

BABAA

I

I

IU

IU

−=−→

+−=→

−=→

−=

  

BAواضح است كه پيشامد هاي : ب    :لذا.  ناسازگار هستندB و−
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)()()()(

)()()()(

)()()(

])[()(

)(

BAPBPAPBAP

BPBAPAPBAP

BPBAPBAP

BBAPBAP

BBABA

IU

IU

U

UU

UU

−+=→

+−=→

+−=→

−=→

−=

  

AB دو پيشامد دلخواه و B وA اگر :تمرين     . باشند، هر يك از موارد زير را ثابت كنيد⊇

)()( APBP )()()(                            ب (≥ BPAPBAP   فال (−=−

  :اثبات 

  :الف 

)()()()()()( BPAPBAPBAPAPBAP
BBA

−=− →−=−
=I

I  

  :ب 

)()()()(

)()()(
)(

APBPBPAP

BAPBAPPBAAB
P

≤→−≤→

−≤ →−≤Φ→−⊆Φ→⊆
=Φ

0

0
0

  

***  

  . هر يك از موارد زير را ثابت كنيدB وAبراي هر دو پيشامد دلخواه : تمرين 

)()()()( BAPBPAPBAP I×−+=∆   الف (2

)()()()( BAPBPAPBAP
cc II +−−=   ب (1

  :اثبات 

  :الف

)()()()()()()(

)]()[()()]()[()(

BAPBPAPBAPBAPBPAP

BABAPBAPBABAPBAP

III

IIUUIU

×−+=−−+=

−=−=∆

2
  

  :ب

)()()())()()((

)()()(

BAPBPAPBAPBPAP

BAPBAPBAP
ccc

II

UUI

+−−=−+−=

−==

11

1
  

***  

  : كه  ثابت كنيدS از فضاي نمونه ايB وAبراي هر دو پيشامد دلخواه : تمرين 
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)()()( cc
APBAPBAP =− IU  

  :حل

)()()()()()( BAPBPBAPAPBAPBAP
ccc IIIU −+−=−  

)()()()()()()()( cccc
APABPABPAPBAPBPABPAP =−+−−=−+−=

44 344 21
I

43421
I  

  :ثابت كنيد كه .  سه پيشامد دلخواه باشندC و B وA اگر :تمرين 

)()()()()()()(

)(

CBAPCBPCAPBAPCPBPAP

CBAP

IIIII

UU

+−−−++=
  

  :اثبات 

)()()()()()()(

)()()()()()()(

)])()[()()(()()()()(

)]()[()()()()(

)]()[()()(

])[()()(])[()(

)(

CBAPCBPCAPBAPCPBPAP

CBAPCBPCAPCPBAPBPAP

CBCAPCBPCAPCPBAPBPAP

CBCAPCPBAPBPAP

CBCAPCPBAP

CBAPCPBAPCBAPCBAP

BAP

IIIII

IIIII

IIIIII

IUI
4444 84444 76
I

IUIU

IUUUUUU

U

+−−−++=

+−−+−+=
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***  

 و احتمال اينكه از بازار اصفهان 74/0لي قاپو بازديد كند  شخصي از شهر اصفهان ديدن مي كند، احتمال اينكه از عا:تمرين 

 و 46/0 و احتمال اينكه از عالي قاپو و بازار هر دو ديدن كند 64/0 و احتمال اينكه از مسجد جامع بازديد كند 70/0بازديد كند 

 و احتمال 72/0سجد جامع ديدن كند  و احتمال اينكه از عالي قاپو و م44/0احتمال اينكه بازار اصفهان و مسجد جامع را ببيند 

  .احتمال اينكه اين شخص لااقل يكي از اين سه مكان را ديدن كند، چقدر است.  است34/0اينكه به بازديد هر سه مكان برود 

  .ابتدا تعريف مي كنيم:  حل

440/)( =CBP I740  احتمال بازديد از بازار و مسجد جامع/)( =APبازديد از عالي قاپواحتمال   

340/)( =CBAP II700  احتمال بازديد از هر سه مكان/)( =BPاحتمال بازديد از بازار  

?)( =CBAP UU640     احتمال بازديد حداقل يكي/)( =CPاحتمال بازديد از مسجد جامع  

  460/)( =BAP Iديد از عالي قاپو و بازار احتمال باز  

  720/)( =CAP Iاحتمال بازديد از عالي قاپو و مسجد جامع  
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***  

  :در اين صورت .  سه پيشامد ناسازگار باشندCو B وA اگر :نتيجه 

)()()()( CPBPAPCBAP ++=UU  

***  
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 احتمالبحث هاي تكميلي 

مانند نتيجه ي . هر آزمايش كه فضاي نمونه اي آن تنها داراي دو عضو باشد، را آزمايش برنولي مي نامند : آزمايش برنولي

  پرتاب يك سكه ، نتيجه ي پاسخ تصادفي يك سئوال تستي

 مي q و ديگري را شكست با احتمالpال با احتم1اگر در يك آزمايش برنولي فقط يك پيشامد مورد نظر باشد، آن را پيروزي

  .نامند

  برآمد  پيروزي  شكست  جمع

1  q  p  احتمال  

1=+ qp  

***  

احتمال آن را حساب كنيد    . حتمال آمدن رو سه برابر احتمال آمدن پشت است        طوري ساخته شده است كه ا     ي   يك سكه    :تمرين  

  .كه در يك بار پرتاب رو بيايد

  :لذا. زمايش برنولي است آاين آزمايش ، يك : حل

  برآمد  P  R  جمع

1  x  x3  احتمال  

4

3

4

1
33

4

1
13

===∴

=→=+

)()( xRP

xxx

  

اين تابع با دو شرط زير را تابع توزيع احتمال يـا بـه   .  مفاهيم مربوط به احتمال نيز مي توان تابع تعريف نمود        براي :تابع احتمال   

  .اختصار تابع احتمال مي نامند

∑
=

=
n

i
iXP

1

10                                              و      2 ()(1 ≤≤ )( iXP) 1  

  

                                                 
 .پيشامدي كه مسئله در پي آن است را پيروزي و ديگري را شكست انتخاب كنيد) برنولي(ايش هاي دو حالته در آزم.  1
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  .تابع زير يك تابع احتمال مي باشد: مثال 


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




=

=
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3

1

4321
6

1

i

i

i
X

X
XP

,,,
)(  

  .اين تابع را مي توان به شكل زير نيز نوشت

  iX  1  2  3  4  5  جمع

1  
3

1
  

6

1
  

6

1
  

6

1
  

6

1
  )( iXP  

  

  .نشان دهيد كه تابع زير نيز يك تابع توزيع احتمال است: تمرين 

654321
36

12
,,,,,)( =

−
= i

i
i X

X
XP  

***  

دو جمله اي مي نوع آزمايش را آزمايش  .قل تكرار كنيم بار به طور مستnراآزمايش برنولي  اگر :تابع احتمال دو جمله اي 

  . بار تكرار آزمايش به صورت زير استn از كل iXاحتمال پيروزي به اندازه ي. نامند

nXqp
X

n
XP i

iXniX

i
i ,.... ,  1,2,  0                . =








= −
)(  

  .ال پيروزي و شكست در يك بار آزمايش برنولي است احتمq وpكه در آن 

  . سكه با هم داراي توزيع دو جمله اي استn پرتاب :مثال

***  

 يك سكه طوري ساخته شده است كه احتمال آمدن رو            :تمرين  
4

1
 و پشت    

4

3
احتمال . ب مي كنيم بار پرتا8اين سكه را    .  است 

  .اينكه سه بار رو آيد را به دست آوريد

  : پس. آمدن رو را پيروزي و آمدن پشت را شكست فرض مي كنيم: حل

4

3

4

1
=→= qp  
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0/24
4

3

4

1

3

8
3 53 =××








= )()()(P  

 فرزند، پسر 2 احتمال اينكه .اگر احتمال تولد فرزند پسر و تولد فرزند دختر مساوي باشد.   فرزند است6 خانواده اي داراي :تمرين 

  .باشد را بدست آوريد

  : پس. تولد فرزند پسر را پيروزي و تولد فرزند دختر را شكست فرض مي كنيم: حل

2

1

2

1
=→= qp  

0/23
2

1

2

6

2

1

2

1

2

6
2 642 =×








=××








= )()()()(P  

***  

  .ينه ها به تصادف پاسخ دهد سئوال تستي چهار گزينه اي داده شده است و قرار شد كه او به گز10 به دانش آموزي :تمرين 

   سئوال را پاسخ صحيح دهد؟7چقدر احتمال دارد كه او : الف 

   سئوال پاسخ صحيح دهد؟7چقدر احتمال دارد كه او حداقل به : ب 

  

  : پس. پاسخ صحيح را پيروزي و پاسخ غلط را شكست فرض مي كنيم: حل

  :الف 

4

3

4

1
=→= qp  

=××



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
= 37

4

3
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7
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  :ب 
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
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
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
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
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
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***  
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.  سئوال تستي چهار گزينه اي داده شده است و قرار شد كه او به گزينه ها بـه تـصادف پاسـخ دهـد    10 به دانش آموزي     :تمرين  

   سئوال را پاسخ غلط دهد؟4چقدر احتمال دارد كه او 

  

  : پس. پاسخ غلط را پيروزي و پاسخ صحيح را شكست فرض مي كنيم: حل

4

1

4

3
=→= qp  

120
4096

1

256

81
1680

4

1

4

3

4

10
4 64 /)()()( =××=××








=P  

***  

 20چقدر احتمال دارد كـه  . دانه از اين دانه ها كاشته شود100اگر .  است25/0 احتمال اينكه يك دانه ي ذرت رشد كند،    :تمرين  

  تاي آنها رشد كند؟

  

  : پس. رشد دانه را پيروزي و  و عدم رشد آن را شكست فرض مي كنيم: حل

4

3

4

1

100

25
=→== qp  

=××







= 8020

4

3

4

1

20

100
20 )()()(P  

***  

 . بار پيروزي بـه شـكل زيـر اسـت           kاحتمال. بار اگر احتمال آمدن رو و پشت برابر باشند         nك سكه به تعداد   يدر پرتاب   : نتيجه
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كه در .... توجه داشته باشيد كه اين نتيجه براي پرتاب يك سكه ي سالم ، تولد نوزاد، پاسخ تصادفي به سئوال هاي دو گزينه اي و 

تمام آنها 
2

1
== qp باشد، بكار مي رود.  

***  

  . را بدست آوريد بار پشت 60ر انداخته ايم، احتمال آمدن  با100 سكه اي را :تمرين

  : حل

=×




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
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1002

1

60

100
60

2

1
)(Pqp  

 بار 3چقدر احتمال دارد كه     .  بار پرتاب مي كنيم    7اين مكعب را    .  سه وجه مكعبي زرد و سه وجه ديگر آن سبز مي باشند            :تمرين  

  .سبز بيايد

  : حل 

128

35

128

1
35

2
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7
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7
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  . بار عدد زوج ظاهر شود5 حساب كنيد كه احتمال آن را.  بار انداخته ايم7يك تاس سالم را  :تمرين

  : حل

128

21

2

5

7

5
2

1

2

1

6

3
7
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



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

=⇒=→== )(Pqp  

  

***  
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احتمال .  عضوي مي باشدn وmگاهي در آزمايش هاي تصادفي، فضاي نمونه اي شامل دو گروه  :هندسيتابع احتمال 

  . عضوي باشد، به شكل زير محاسبه مي شودn عضوي و بقيه از گروهmتاي آنها از بين گروه iX عضو كهkانتخاب

  

  

  

  

***  

ي كه بازي در  نفر داوطلب بازي در تيم واليبال شده اند، در صورت7 نفر و از كلاس سوم 4 از كلاس دوم يك دبيرستان :تمرين 

  . نفر از كلاس سوم انتخاب شوند4 نفر از كلاس دوم و 2احتمال آن را حساب كنيد كه .  نفر ازآنها امكان دارد6تيم فقط براي 

  :حل 
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  . نفر از كلاس سوم انتخاب شوند5 با توجه به تمرين قبل احتمال آن را حساب كنيد كه حداقل :تمرين

  :حل
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***  

  . عدد آنها بدون هيچگونه آثار خارجي معيوب مي باشند، انتخاب مي كنيم5 لامپ كه 15 سه لامپ از ميان :تمرين

  .دام معيوب نباشندكاحتمال آن را تعيين كنيد كه هيچ: الف 

  .احتمال آن را تعيين كنيد كه فقط يك لامپ معيوب باشد: ب 
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 دومگروه  گروه اول
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  :حل 
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***  

.  نفر از آنها وجود دارد7با اين حال امكان استخدام تنها براي .  نفر مرد براي شغلي تقاضا كرده اند7 نفر زن و 6 :تمرين

  :مطلوبست احتمال اينكه 

  . مرد انتخاب شوند3 زن و 4: ج   . مرد انتخاب شوند2 زن و 5: الف

  . مرد انتخاب شوند4بيش از : د   .زن انتخاب شودفقط يك : ب 

  :حل 
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***  

 احتمال آنكه هر مطلوبست.  سيب به طور تصادفي بيرون مي آوريم4 سيب فاسد ، 2 سيب سالم و 4 از يك سبد محتوي :تمرين

  . سيب سالم باشند4

  :حل 
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***  

. مي كنيم به تصادف انتخاب ، سه نقطه دوازده نقطه مطابق شكل زير روي دو خط موازي قرار دارند، از اين نقطه ها:تمرين 

  .احتمال اينكه اين سه نقطه رأس هاي يك مثلث باشند، را به دست آوريد

.  نقطه اي در نظر گرفت7 نقطه اي و 5 اين نقطه ها را دو گروه مي توان: حل 

  :در اين صورت داريم. حال براي ايجاد مثلث بايد دو نقطه از يك گروه و يك نقطه از گروه ديگر انتخاب كرد
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***  

  . تابع احتمال هندسي براي بيش از دو گروه نيز قابل تعميم است:توجه 

***  



 45صفحه ي ............................ ....................................................................................................................آموزش جبر واحتمال 

 نفر از كلاس اول داوطلب بازي در تيم شطرنج دبيرستان شده 5 نفر از كلاس دوم و 4 نفر دانش آموز از كلاس سوم و 3 :رينتم

 نفر از سوم و يك نفر از دوم و بقيه از 2 نفر امكان دارد، احتمال آن را حساب كنيد كه 6در صورتي كه بازي در تيم فقط براي . اند

  .اول انتخاب شوند

  :حل 
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 نقطه يك 4احتمال آنرا بيابيد كه با اين .  نقطه مطابق شكل زير ، چهار نقطه به تصادف انتخاب مي كنيم10 از ميان :تمرين

  .چهارضلعي ساخته شود كه روي هر خط فقط يك رأس آن قرار بگيرد

  

  :حل 
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***  

  مطلوب است احتمال آنكه .  نفره تشكيل مي دهيم5 منشي ،كميته اي 3باز وسر 4 افسر و 2از بين  :تمرين 

  .در كميته، منشي وجود نداشته باشد: الف 

  .در كميته ، حداكثر يك سرباز وجود داشته باشد: ب 

***  

��   .موفق باشيد  �� ����  

  اهواز و باوي  شهرستان هايدبير دبيرستان هاي 
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